

锚定健康中国坐标 擦亮民生医疗底色

——湖北省第三人民医院阳逻院区书写高质量发展新篇

2025年全国卫生健康工作会议强调,要积极谋划推进医疗卫生强基工程,落实国家医学中心和区域医疗中心功能定位,推动基层医疗卫生服务提质增效。

长江之滨,柴泊湖畔,湖北省第三人民医院阳逻院区栉风沐雨,已茁壮成长为一家辐射30万民众的三级综合性医院,成为健康中国战略在基层沃土的生动实践。

站在长江新区建设的新起点上,这所与时代同行的医院,正以更强的医疗实力、更暖的服务温度、更优的健康供给,为建设健康中国贡献湖北医疗的基层力量。



顶层设计:擘画“一院两区”融合蓝图

在医疗资源优化整合的实践中,两院区深度融合始终是一道关键课题——它绝非简单的“物理拼接”,而是需要以科学的顶层设计为指引、以高效的管理架构为支撑,才能真正实现资源聚合、服务升级。

为整合资源、提升阳逻院区服务质量与学科水平,湖北省第三人民医院锚定“一院两区、多极驱动”战略,先后出台《两院区一体化管理实施方案》《阳逻院区临床医技科室设置及管理方案》等文件,构建起覆盖行政、临床、医技的一体化管理体系,为融合发展划定“路线图”。

有了明确的“路线图”,如何让一体化管理从“纸上方案”落地为“实际效能”?医院在运行机制上给出了具体答案。

两院区实行行政部门与临床科室垂直管理,规章制度、管理政策、业务流程“三统一”,统一议事机制,打破院区壁垒,实现管理效能最大化。“我们要的不是‘1+1=2’的叠加,而是‘1+1>2’的协同效应。”该院院长方亮的话点明了融合核心。2023年,医院智慧管理系统全面上线,行政事项审批效率提升超30%,真正实现“数据多跑路,人员少跑腿”。

为进一步激发两院区的发展活力,医院将目光投向绩效改革创新。2024年,医院构建两院区一体化绩效体系,明确“提质增效、鼓励创新”的核心导向,动态调整RBRVS项目点值——对开展新技术、服务患者多的科室与个人加大激励,引导临床科室优化服务流程,提升诊疗质量,推动医院运行结构持续优化,实现“质量与效率双提升”。

内涵筑基:锻造区域医疗硬实力

“在家门口就能看好病,不用往武汉市区跑,这就是我们老百姓最盼的事。”阳逻居民王女士的心声,道出了长江新区群众对优质医疗的迫切需求。近三年,阳逻院区以学科建设为基石、技术创新为引擎,让这份期盼照进现实。

加强学科建设,提升诊疗能力。2023年7月,医院制定《阳逻院区临床医技科室设置及管理方案》,通过系统梳理科室架构、优化运行流程,推动两院区医务人员同质化、医疗流程同质化、服务品质同质化,实现医院学科建设高质量发展。8月起,硚口院区专家团队全面入驻阳逻院区,张建军名医工作室、彭小祥知名专家诊室、内分泌科、临床营养科、中西医结合肝病科等相继挂牌开科,填补了阳逻院区多项学科空白。近年来,随着儿童医疗中心、创伤中心、泌尿中心的建立,阳逻院区的特色专科体系更趋完善,为患者提供了更精准化、个性化的诊疗选择。

技术创新突破,服务能力提升。贯彻“一院两区 同质服务”理念,打造神经内科、神经外科、呼吸内科、心血管内科、耳鼻喉科等区域内具有较高影响力的重点学科,在疾病诊断、治疗技术、科研创新等方面均取得重大突破。创新开展冠状动脉血管内超声(IVUS)精准治疗、内镜直视下阑尾炎治疗术(EDAT)、胆总管结石ERCP取石术等70余项新技术新项目,填补阳逻乃至长江新区空白。随着医疗技术的不断进步,院区手术难度和质量也得到显著提升,疑难重症救治能力显著增强。



武汉长江新区中心医院揭牌。



医院在武汉市首家推出医保全流程刷脸支付服务。



医院开展“五进”活动。

跨越发展:扛起重任跻身三级医院行列

2024年,是阳逻院区发展史上的“里程碑之年”。7月3日,阳逻院区顺利通过省卫健委三级综合医院核定。11月1日,增挂“武汉长江新区中心医院”牌子,承担长江新区四大质控中心以及紧急医学救援、传染病防控、重大活动医疗保障等重要工作职责,成为区域医疗的“核心枢纽”。

2024年4月,武汉长江新区医疗质控中心成立大会在阳逻院区召开。作为质控中心挂靠单位,院区主动牵头制定统一的区域医疗质控标准,开展常态化质控检查与培训,推动新区医疗质量整体提升,构建起全方位、多层次的医疗质量保障体系,为区域医疗高质量发展注入强劲动能。

“以人民健康为中心”,不是一句口号,而是阳逻院区融入服务细节的行动指南。从就医环境改善到服务流程优化,从智慧医疗赋能到人文关怀升级,院区全方位提升患者体验,让医疗服务既有“精度”,又有“温度”。

让就医体验“暖”起来,院区深入开展“改善就医感受,提升患者体验”专项行动,从细节处破解患者就医“痛点”;让医疗链条“长”起来,“互联网+护理服务”为出院患者、生命终末期患者或居家行动不便老年人等提供专业、便捷的上门护理服务,进一步扩大护理服务覆盖面,解决了高龄、失能等行动不便人群的居家护理

需求;让就医流程“顺”起来,智慧医疗成为提升效率的“加速器”,自助叫号、医保刷脸支付、床旁结算、检验检查自助开单等功能上线,门诊效率大幅提升。

近年来,阳逻院区始终围绕患者就医体验与临床诊疗需求,持续加大硬件建设投入,不仅推进院区基础设施的迭代升级,更重点更新优化核心医疗设备,从诊疗条件到就医环境进行全方位改善,构建起舒适、便捷、高效的现代化诊疗空间。

规模拓展,就医环境焕新升级。2022年底,阳逻院区内科楼正式投入使用。内科楼总建筑面积3.16万平方米,内部布局科学合理,设置床位500张,有效缓解院区床位紧张的问题,配套建设停车位522个,为患者及家属的出行提供了便利。2024年底,该院区外科楼病房改造项目启动,就医环境将进一步焕新升级。

优化环境,塑造医院品牌新风貌。2024年4—6月,阳逻院区历时2个月完成对31个临床医技科室、27个门诊、16个行政后勤科室约49167.95平方米区域的7S精益化管理工作,院区面貌焕然一新。

设备焕新,优化医用耗材管理。近年来,阳逻院区陆续引进ICT等大型先进设备,配备负压手术间及百级手术间,开工建设16舱高压氧舱,为精准诊断和有效治疗提供保障。

社会责任:彰显公立医院的使命与担当

作为区域医疗中心,阳逻院区始终铭记“服务社会、奉献医学、护佑健康”的医院使命,不满足于院内诊疗服务的完善,更主动打破院墙限制,将健康守护的触角延伸至社区、家庭与每一个需要关怀的特殊群体,用多元服务践行公立医院的社会责任。

医养结合,守护“银龄健康”。为应对人口老龄化挑战,践行公立医院服务社会、惠及民生的责任担当,阳逻院区积极探索医养结合的新路径。今年5月,与武汉交投康养服务有限公司达成深度医疗协作,在该公司旗下的柴泊湖武汉康养中心常态化开设康养医疗门诊,提供涵盖内科、中医科、康复医学科的专家巡诊服务,并重点打造中医特色诊疗。8月16日,中国老龄协会武汉大学科研基地“中医药研究基地”在柴泊湖交投康养中心挂牌,湖北省第三人民医院与武汉交投康养公司医联体同步成立。这标志着院区中医药事业迈入新阶段——通过“技术下沉+学术赋能”,院区将为老年群体提供更高品质的中医药服务,让中医药成为守护老年健康的“金钥匙”。

公益先行,把健康服务“送上门”。阳逻院区积极开展健康公益活动,每年举办多场多学科专家大型义诊活动,与香港港安医院·荃湾联合举办健康周暨大型义诊,持续推进“进企业、学校、工厂、社区、部队”的“五进”活动,开展长江新区消除丙肝公共卫生危害行动,将健康服务送到群众身边。

在覆盖广泛群体的同时,院区更格外关注残疾人这一特殊群体的康复需求。2025年6月18日,医院与武汉长江新区社会事业局签署《长江新区残疾人社区康复服务委托协议》,建立残疾人社区康复长效合作机制。院区定期组织专业团队深入社区,为

残疾人进行康复评定,组织康复治疗团队上门提供周期性、连续性服务,还提供物理检查、心理疏导等一站式服务,开展科普讲座,为疑难病症患者开通转介绿色通道,让基层残疾人享受到持续、专业的医疗服务。

医联体共建,带动基层医疗“共同提升”。阳逻院区持续强化医联体建设,积极与仓库、阳逻、谌家矶等地紧密联系,不断扩大服务半径,与民营医院、基层医疗机构、康养中心在中医、康复、肿瘤、妇产、神经内科等多领域开展合作,建立紧密医联体关系。借助基层卫生培训、适宜技术培训平台,鼓励临床科室输出优质医疗资源,通过技术帮扶、人才培养、双向转诊等方式,全方位提升基层医疗机构服务能力,让区域群众在家门口就能享受到优质医疗服务。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。在健康中国建设向纵深推进、健康湖北行动加速落地的时代坐标下,湖北省第三人民医院阳逻院区始终锚定“人民至上、生命至上”的价值航向,以“一切为了人民健康”为根本遵循,将自身发展融入长江新区建设、区域医疗协同的大局之中。秉持“一院两区、多极驱动”战略定力,院区既深耕院内诊疗品质的“内功修炼”,又拓展院外健康服务的“外延版图”,以高质量发展为主线,在医疗技术创新、服务流程优化、管理效能提升上持续突破,在护佑人民健康的征程上续写更加辉煌的时代篇章。

撰文:贝兰 周芹 陈嘉凤

曾都检察倾力打造“鹿鸣和鸣”党建业务融合品牌

随州,一座用编钟对话历史、以鹿鹤望时光的城市。近年来,曾都区检察院以落实“一号检察建议”为指引,立足区域特色,打造“鹿鸣和鸣”党建业务融合品牌,综合运用法律监督、司法救助、法治宣传等手段,构建“六位一体”保护体系,精心呵护未成年人健康成长。

该院精选党员干警组建专业办案团队,对侵害未成年人犯罪“零容忍”,携手公安、法院开展“护蕾”专项行动。践行“预防就是保护”理念,组建党员法治宣讲团,走进全区40所中小学,将真实案例转化为生动的漫画、视频和故事,广泛开展普法宣传,覆盖师生家长8万余人次。

在惩治犯罪的同时,更注重教育挽救。该院成立帮教专门党小组,联合团委、妇联打造“青春护航站”。精准落实分级干预办法,对罪错未成年人开展“一对一”帮教,引导参与公益活动,重塑社会责任感,近年来已成功助力一批罪错未成年人重返校园。

以党建为纽带,该院联合公安、教育等9部门建立未成年人保护协作机制。携手民政、医保等9家单位,建立国家司

“没想到能这么快办结,才38天就帮我们理清了债权,真是解决了我的大难题。”近日,赵某致电武汉市青山区法院表达了感谢。

8月19日,青山区法院裁定受理赵某对某商贸公司的破产清算申请。案件受理后,青山区法院首次采用从公益管理人库中按顺序指定湖北某律师事务所担任管理人,较以往摇号方式节省至少一周时间,实现了“受理即指定”。

专业帮扶让关爱更显温度。曾都区检察院邀请司法社工、心理咨询师等入驻“三合一”中心,开展心理疏导、亲职教育,举办家长座谈会等。联合司法部门、律师事务所成立“党员法律援助团”,免费提供法律咨询、诉讼代理等服务。联动民政部门加强对事实无人抚养儿童的精准帮扶,以法治温度弥补监护“缺失”。

该院将党建品牌影响力融入社会治理,推动建立侵害未成年人犯罪人员从业禁止信息库,针对办案中发现的部分旅馆违规接待未成年人问题制发检察建议,推动“五必须”入住审查制度落实落地。聚焦校园周边酒吧、网吧、文身店等场所违规接待未成年人情况,制发磋商意见函26份,督促相关部门开展专项整治,净化成长环境。(宋静媛 陈姣姣)

青山法院创新机制高效办结破产清算案

承办法官指导管理人充分利用“企业破产信息核查一件事”及“破产案件综合管理信息系统”,全面查询企业车辆、不动产、社保等财产信息,并关联检索该公司在法院系统的诉讼和执行案件,大幅提升了债权债务清理效率。

经管理人审查,确认赵某等四位债权人的债权金额为7.6万余元,并查明某商贸公司无财产可供分配且无法支付破产费用。9月25日,青山区法院裁定宣告某商贸公司

破产并终结破产程序。整个司法流程衔接紧密、推进迅速,为企业有序退出市场提供了有力司法支持。

今年7月以来,青山区法院构建并实施“中小微企

业快速重整与出清机制”,通过创新公益管理人选任机制,强化信息化应用等方式,持续压降破产成本,提升审判质效。截至目前,青山区法院已审结各类破产

案件10余件,推动实现市场资源的优化配置和良性循环,为区域高质量发展提供坚实的司法保障。(龚晗)

潜江:监督守护农村食品安全

农村是假冒伪劣食品和制售假劣肉制品违法行为的易发多发区域,部分偏远村落群众对专项整治政策知晓度不高。为此,该市纪委监委督促市市场监督管理局在村头公示栏张贴监督电话、利用乡村大喇叭宣传举报渠道、发布公告征集线索,让人人成为食品安全监督者。

公 告

营权后,由枣阳市吴店镇清潭卫生院自主经营。其他任何机构和个人再以枣阳市吴店镇清潭卫生院的名义从事诊疗活动等非法经营行为,将依法承担法律责任。

二、自2005年1月1日起至2026年1月1日止,凡属于武汉协合物资贸易有限公司托管经营的枣阳市吴店镇清潭卫生院产生的债务(包括但不限于外欠药款、医疗器械、耗材、医疗纠纷及职工

社保等),均由武汉协合物资贸易有限公司承担,与枣阳市吴店镇清潭卫生院无关。相关债权人请及时与武汉协合物资贸易有限公司接洽和处理,因未及时接洽和处理而产生的责任和风险由相关债权人自行承担。

特此公告。

枣阳市吴店镇清潭卫生院

2025年10月27日